



Село Холмогоры

Жернаков Николай Кузьмич (1914-1988)

Родился 15 декабря 1914 года в Холмогорах. Еще в школе он пристрастился к чтению, читал запоем, без разбора, но тянуло к классикам. Жизнь учила Николая Жернакова на трудных примерах: работал в пекарне, плотничал, рыбачил на Двине с промысловой артелью. Служил в армии на финской границе, а потом воевал на фронтах Великой Отечественной. После многочисленных ранений не сразу удалось найти свое место в мирном труде. Учился, что называется, «на ходу», перепробовав еще ряд профессий, пока судьба не привела его в районную газету «Холмогорский колхозник», в штате редакции он работал с 1955 года. Тут и проявилось истинное дарование Николая Жернакова: умение видеть, понимать и живописать жизнь, публицистическая бойцовская страсть и непримиримость к недостаткам. Его заметили в областной газете, и вскоре он был утвержден собственным корреспондентом «Правды Севера» по придвинским районам.

От газетных корреспонденций Жернаков перешел к проблемным очеркам и начал пробовать свои силы в жанре рассказа. В 1953 году в альманахе «Север» был напечатан его первый рассказ «Стерляжники». Затем появились книжки очерков, рассказов и первое крупное полотно — повесть «Восход» о коллективизации на Севере. Ярко, самобытно заявил о себе Жернаков исторической повестью «Быть флоту Российскому». Но, хотя через несколько лет он еще раз обратится к исторической теме — опубликует повесть «Онашка», стержневой сутью его творчества останутся проблемы северодвинской деревни. В 1959 году Николая Кузьмича Жернакова приняли в члены Союза писателей. И с еще большей силой писательский талант Жернакова раскрылся в трилогии «Краснотал», где соединились эпическая широта и масштаб в охвате событий с глубиной проникновения в психологию многочисленных персонажей — жителей придвинского села Горелый Бор. На 5-ом съезде писателей РСФСР этот роман Николая Жернакова был назван в числе наиболее ярких произведений отчетного периода. За эту трилогию Н.К. Жернакову была присуждена премия Архангельского комсомола. Творческая и общественная деятельность писателя отмечены высокими наградами Родины— орденами Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, «Знак Почета». Федор Абрамов, поражаясь многогранной деятельности Николая Жернакова, писал ему: «Вот



уж ты поистине на все руки мастер: и роман сработать, и пламенно выступить в защиту леса, и о новой книжке высказаться. Завидно, ей богу, завидно».

Умер Николай Кузьмич Жернаков 28 декабря 1988 года.

